

# 齐鲁医院青岛院区下半年开诊

新农合补偿封顶提至18万元,参合农民试点吃中药治常见病只花一块钱

本报记者 杨林 实习生 刘怡



2月28日,青岛市卫生局宣布,齐鲁医院青岛院区将于今年下半年开门纳客,新农合补偿封顶将提至18万元,参合农民将试点享受“常见病吃中药一块钱”服务。



建设中的齐鲁医院青岛院区。杨林 摄

## 取消以药补医一个月,八医院药占比下降不明显

“青岛8家县级医院试点取消以药补医已经一个月,目前药品收入占医院总收入的下降比重并不明显。”2月28日在青岛市卫生工作会议上,谈到原黄岛区和即墨

市8家县级医院取消以药补医第一个月的情况,青岛市卫生局局长曹勇说。

曹勇称,由于2月份的春节假期,而且8家医院取消药品加成以后,非基本药物的

售价比药店低了不少,大量市民涌进医院单纯只为买药,这些因素都影响了取消以药补医首月的情况统计。8家医院仍要努力实现门诊和住院次均费用零增长,并大

幅度压低药品费用占医药总费用的比例。

记者从8家医院之一的即墨市人民医院药剂科了解到,市民涌进医院买便宜药的情况确实很多,人数没有统计。

## 齐鲁医院青岛院区下半年开诊

去年年底,山东大学与青岛市人民政府正式签署了建设山东大学齐鲁医院(青岛)的战略合作框架协议,但新医院什么时间开门一直众说纷纭。2月28日,曹勇称,山大齐

鲁医院青岛院区将于今年下半年正式开诊。

据了解,山东大学齐鲁医院青岛院区位于市北区合肥路758号,即原青岛市专科医疗中心建设项目所在

地。项目规划占地面积86亩,一期工程已经竣工,一期病房床位930张。未来三年内,二期项目将建设完成,编制床位总数将达到2000张。

曹勇同时透露,今年力争引进2—3家省部级医疗机构来青岛,引导具有一定规模的社会资本办医院5家左右,新增国内外优质医疗机构合作项目20个。

## 新农合补偿封顶提至18万元

今年,新农合筹资和补偿水平将进一步提高。人均最低筹资标准要提高到375元,住院实际报销比例要提高5个百分点、年度补偿封顶线要提高到18万元。将探索“总额控制、

结余留用、超支分担”的办法,引导医疗机构主动控制医药费用,切实减轻参合农民医药负担。今年要从新农合基金中提取15元用于新农合重大疾病医疗保险,重大疾病保障病

种由9类扩大到20类。基本公共卫生项目补助提高到每人35元,成立“促进基本公共卫生服务均等化指导中心”,委托第三方开展基本公共卫生项目绩效考核工

作。基本公共服务项目经费落实到村医的比例不得低于40%。建立适宜的乡医养老制度,“让他们下得去,留得住,用得好”。适当增加新农合对村医一般诊疗费用补助人次。

## 今年部分卫生新政

### 试点“常见病吃中药一块钱”服务

青岛市今年将在社区卫生服务中心(站)、镇卫生院、综合医院建设30个“国医馆”,年内新增3所民营中医

(中西医结合)医院,启用崂山区中医医院;开展参合农民“常见病吃中药一块钱”服务试点;在基层医疗卫生机构推广使用20项中医药适宜技术和中药协定处方,实现中

医药服务全覆盖。

### 建设22个卫生项目

2013年卫生建设项目22项,新开工项目总面积46万平方米。开展山东大学齐鲁医院青岛院区二期规划建设

设,加快推进市第三人民医院、市妇儿医院二期、市立医院东院二期、青医附院东院、北部医疗中心、眼科医院扩建等项目建设和前期准备工作。

# 6年仅获捐40对角膜 每年百余患者排队等

捐献者少,我省首个眼库角膜存量供不应求

本报2月28日讯(记者 杨林 实习生 刘怡) 青岛市红十字会眼库是山东省第一个眼库,设立6年来,眼库仅接收到40对角膜,而每年在眼库等待角膜捐献的人就有百人以上。

设在青岛眼科医院的青岛红十字会眼库,由青岛市红十字会和青岛市眼科医院2007年联合成立,是全省首个同时也是最大的眼库。“2月18日,25岁的梁玉冰将角膜捐给青岛市红十字会,这是青岛市眼库接收的第40对角膜,眼库运行6

年来,总共也就接收了这些角膜。”2月28日,青岛市眼库负责人臧新杰说,该库面向全社会采集捐献的角膜,对角膜移植供体进行统一的采集、贮存、筛选、监测、保存,这被称为“眼库”技术,主要是角膜的活性保存,为急需角膜移植的患者提供方便。青岛眼科医院还开通了24小时接收角膜电话。

眼库6年获捐40对角膜,每年面对的需要角膜移植的患者却数以百计。“新的需要角膜移植的病人不断出现,捐赠的角膜很快就能找到需要

的患者。”臧新杰介绍,40对角膜中,有10%的角膜有不同程度的缺损、浑浊,不能直接用于病人眼角膜移植,只能用于科学研究。每年在青岛市红十字会眼库等待角膜的患者都在100人以上。根据全国残疾人抽样调查,因角膜致残致盲者全国约有400万人,每年有1万多患者急需角膜移植。

“40个捐献角膜的人大多数来自于普通家庭。”有时即便当事人同意捐献角膜,但其家人也会多方阻挠,这也让臧新杰很无奈,不少人仍认为取

下角膜导致的身体不完整是对死者的最大不敬。实际上角膜捐献并不会对死者遗体造成过多损伤,医院也会尽量恢复死者遗容。

臧新杰称,每次有人捐献角膜时,媒体都会进行大篇幅报道,这种精神鼓励对患者的家庭很重要。除了精神鼓励之外,政府还应通过相应的政策措施给予角膜捐献工作更大的支持,比如对捐献者的子女的教育、就业问题给予相对优惠,对捐献者亲属看病提供相应报销等。



## 实验初中 李沧校区年内开工

投资2.3亿元,预计2015年投入使用

本报2月28日讯(记者 李珍梅) 青岛实验初级中学要落户李沧了。2月28日,李沧区副区长张元升在线访谈时透露,青岛实验初中李沧校区在今明两年加快建设。投资2.3亿元,预计2015年投入使用。

“李沧麦坡那里是要建一所小学吗,什么时候开工建设?”2月28日,李沧区副区长张元升参加在线访谈,一位网友提问。张元升回答,麦坡不是建小学,计划建一所初中——青岛实验初中李沧校区,计划年内开工建设。

青岛实验初中在李沧区建校区,李沧名校资源将扩容。据了解,校区将于今明两年加快建设。新学校的建设需要一定的时间,张元升说,李沧区将尽最大努力缩短这一过程,请网民多理解和支持。据透露,实验初中李沧校区投入2.3亿元,预计2015年投入使用。

张元升称,今年是李沧区中小学建设重点推进的一年,要启用铜川路小学、区实验小学,续建中崂路小学。新开工建设8所中小学,分别为:铁路青岛北客站安置区九年一贯制学校、枣山路小学、文昌阁小学、上王埠小学、广水路小学、湾头第一小学、李家庵小学和宾川路小学,累计新建校舍面积18万平方米,总投入约14亿元。计划投入3000万元为学校更新设备,还要完成6所学校校舍安全加固,改造8个学校食堂,不断改善办学条件。

据了解,李沧区实验小学改建项目位于东山三路1号,目前已完成主体砌体施工,正在进行装饰装修工程,预计今年6月交付使用。规划共30个教学班,在满足日常教学所需普通教室、专业教室的基础上,新增了风雨操场、学术报告厅、餐厅、停车场等设施,建成后将是一所功能齐全、外观时尚的现代风格小学。

## 网上公开作业 多数学校“难产”

教育局下周开始全面检查

本报2月28日讯(记者 李珍梅) 为规范办学行为,青岛市教育局要求全市中小学实行“课程、课时、作业、考试和节假日安排”网上五公开。2月28日,记者调查20多所学校,只有一所学校对学生作业量和时间作了详细公示。教育部门称,五公开是硬性规定,下周将进行全面检查。

学生作业量大、考试次数多、课程开设不齐一直是很多家长和学生反映的问题。为进一步规范中小学办学,青岛市教育局规定,新学期开始,全市各中小学要在学校网站全面实行“课程、课时、作业、考试和节假日安排”网上五公开活动。开学3天,各学校对这项规定执行得如何?2月28日下午5点,记者登录20多所学校网页上查看,很多学校并没有公布作业,只有青岛37中在校园网首页,作了对全校学生作业的详细公示。

在该校校园网左上角显眼位置,有个“每天作业公示”的链接。点击进入,学校七年级至九年级每个班的学生作业一目了然。以八年级一班为例,“语文:熟读22课课文,完成学案P59—60第一段的译文。预计用时20分钟”、“英语:完成导学案作文,预计用时10分钟”……学生作业分选作和必做,作业完成预计时间也标明。网站上还有一栏规范办学五公示,教导处、班主任电话、作息时间表、课程表、考试安排都详细列了出来。

而在记者调查的其他学校网站,多数找不到作业公开的影子。

“作业、课程五公开是一项硬性规定,必须显示在校园网主页上,并公布举报电话,接受社会监督。”青岛市教育局基教处相关负责人称,原则上要求全市普通中小学要在校园网首页开通五公开专栏。布置的作业要老师先做,才能知道预计时间。所以也是一项比较细致繁琐的工作。这周允许学校缓冲,下周将进行督导检查。